



荷花



电视问政

清风流韵正扬帆

——崇阳县廉政文化建设扫描

通讯员 余光辉 王植 特约记者 汪淑琴



这是清风的颂歌;这是灵魂的洗礼;这是情操的陶冶!

走进崇阳县,就走进了廉政文化的世界——道路两旁,是廉政公益广告灯箱;楼宇中间,是廉政文化长廊;健身广场上,是廉洁漫画廉洁标语;公园景区内,是“清风亭”“廉洁石”;单位办公楼前是廉政宣传栏,走进楼内,墙上廉政宣传板格外显眼……在崇阳,无论是党员、干部还是群众,都能对廉政文化抬头可见、转角可遇,如一缕缕清风拂面而来。

正是本着润物无声、潜移默化、久久为功的理念,近年来,崇阳县着力搭建平台、打造品牌,广泛培育廉政文化之花,努力为崇阳大地营造风清气正的社会氛围。

强化领导明方向

崇阳县县委、县政府高度重视廉政文化建设,多次召开会议专题研究,成立了领导机构和工作专班,在人、财、物上大力支持。县纪委监委认真部署,精心指导,积极协调,明确了在全县打造“1+12+N”的廉政文化阵地,制定了崇阳县廉政文化建设工作方案,在工作中不断加大督促检查力度,指导各乡镇、各部门制定方案并抓好落实。

在贯彻上级精神、借鉴先进经验、广泛调研的基础上,崇阳县提出了“以点带面,重点突破,全面推进”的工作思路,明确了廉政文化建设的总体目标、基本思路和基本要求。在建设上紧扣“全面从严治党”这条主线,突出政治性;体现部门特点和行业特色,突出针对性;力求贴近实际,寓教于乐,突出趣味性;坚持面向群众,扩大覆盖面,突出群众性;注重将短时教育变为长久教育,突出长效性。在阵地建设上做到部门业务与廉政文化相结合,形式与内容相结合,整体谋划与集中布置相结合,全县城乡廉政文化建设做到既有统一的标准,又突出部门特色。

突出特色建阵地

文化传播面广才能影响大,有特色才能吸引人。本着这一理念,崇阳县把阵地建设作为廉政文化建设的重中之重,坚持县、乡、村联动,充分挖掘各乡镇各单位各行业自身特色,着力打造独具特色的廉政文化阵地,大力推进廉政文化“1+12+N”工程。

1即“水滴石穿·崇阳廉文化园”,结合宋朝崇阳县令张乖崖“一钱,千金;绳锯木断,水滴石穿”历史典故,以廉政微电影《水滴石穿》

穿》、大集公园等为依托,融入勒石篆廉、典故明廉、翠竹喻廉、美境映廉、百姓颂廉、亭榭吟廉、地名蕴廉、干部崇廉、讲堂倡廉等特色版块,精心打造“水滴石穿·崇阳廉文化园”;“12”即在县辖的12个乡镇深入开展“一地一品”廉政文化创建活动;“N”即在全县全面开展廉政文化进机关、进农村、进社区、进企业、进餐厅、进人流密集场所等“六进+”措施,打造多个廉政文化示范点。

通过实施“1+12+N”工程,崇阳县廉政文化争妍斗艳、异彩纷呈。

廉政文化进机关

结合创建学习型机关、服务型机关,崇阳县坚持一以贯之地对机关党员干部进行世界观、人生观、价值观和职业道德、家庭美德、廉洁自律等教育,促进党员干部真正做到为民、务实、清廉,忠诚、干净、担当。通过设立机关大院廉政橱窗、墙上廉政格言警句、党规党纪宣传栏、电脑廉政屏保、排查廉政风险点、出台工作规则和流程、廉政提醒桌牌等形式,促使党员干部上班见廉、工作践廉、下班悟廉。

廉政文化进社区

结合创建文明社区、平安社区、和谐社区,开展丰富多彩的群众性廉政文化创建活动。利用社区宣传设施设立廉政警示栏或廉政宣传橱窗、建设廉政文化示范街等,烘托浓厚的廉政文化氛围。利用社区图书室设立廉政图书报刊专窗,建立廉政文化园地,供广大群众免费阅览、交流。建立廉政文化广场或廉政文化角,举办群众喜闻乐见的廉政书画展、廉政文艺演出等活动,将廉政文化融入到社区文化,渗透到社区活动中。

廉政文化进家庭

结合创建文明家庭、廉洁家庭,在党员干部家庭中开展家庭美德、家庭助廉教育活动。通过赠阅廉政书报,“签订廉内助廉承诺书”,利用节假日和婚丧嫁娶等时机发送廉洁提示短信等形式,加强对党员干部配偶、子女的廉洁教育。春节前对全县副县级以上干部、各乡镇和县直单位班子成员及其配偶共500余人进行了家庭助廉教育活动;5月份对2016年以来新任科级干部、关键领域和关键岗位干部及其配偶共294人进行了“树勤廉家风·创最美家庭”教育活动。

廉政文化进学校

一方面,在兴达驾校,按照无处

不在的标准,努力扩大廉政宣传的覆盖面,将廉政文化与兴达驾校里面自然景观全面融合,使廉政文化始终围绕在休闲娱乐、学习考试的周围,让来往的行人,不断更替的学员、前来考试的学生抬眼有看、移步能见,无论是走在路上、坐在屋里,还是树下休息,让学员在学习驾驶技术的同时,感受到廉政文化的滋养和浸润,真正起到潜移默化、润物无声的廉政教育作用。另一方面,把廉政文化进学校与建设校园文化结合起来,融入学校活动中,举办演讲比赛、知识竞赛和开展社会实践、学习交流等活动。借助班级手抄报、黑板报等,开设符合学生心理特点的专栏、专题,着力构建环境养廉、载体宣廉、活动育廉的校园廉洁文化。

廉政文化进企业

把廉政文化融入到企业文化建设 and 生产经营中去,深入开展遵纪守法和廉洁诚信教育。在企业经营管理人员中大力倡导诚信经营、守法经营、廉洁经营。在通远集团,该企业把反腐倡廉的有关规定纳入到企业规章制度之中。在企业开辟廉政专栏,引导职工群众开展职业道德讨论,增强职工的社会公德意识和勤俭节约意识,把职工的社会责任感转化为推动企业长足健康发展的动力。

廉政文化进农村

在社会主义新农村建设中,把廉政文化建设与村镇文化建设、基层民主政治建设、基层党风廉政建设结合起来,增强农村基层干部的遵纪守法、廉洁自律、公正办事意识。青山镇南林村以“文化小村”为开发主题,以“五彩文化”为总体脉络,持续推进移风易俗,树立文明乡风,不断完善村现有“十星级文化广场”硬件设施,整合社会各方资源,拓展文化广场服务功能,丰富村民业余文化生活。村委会大厅左侧的立面墙,展示着新人新作为、新人新思想、新人新风尚;二楼的谈心说事室,让矛盾和心事在家和万事兴里面化解,在六尺巷的故事里面释然;楼梯间的党员干部廉洁自律准则则提醒着村两委,清正廉明,为民服务。同时,全县各乡镇注重发挥乡镇文化站的支点作用,开通乡镇广播电视廉政主题节目,组织廉政文化会演、播放廉政影视片等。利用具有地方特色的戏曲等文艺形式,创作廉政文化节目进村入户,让廉政文化走近每个人。

廉政文化进食堂

“厉行节约、反对浪费”,“一米一粒当思来之不易,一分一厘勿以微小而贪”……在兴达大食堂,砥砺品性的格言,发人深思的警言,让食堂用餐氛围迥然不同。崇阳县纪委要求各级机关、学校食堂要严格规范干部职工、学生用餐标准,对食堂的收支情况、食材采购、食品留样情况做到周记账、月公示,让用餐人自己当“监督人”,吃“明白饭”、“安全餐”。同时要严格按照“八项规定”要求,规范公务接待,厉行勤俭节约,减少舌尖上的浪费和腐败,感受廉洁文化“进食堂”的温馨之旅。

廉政文化进景区

结合青山水库大坝、白霓远陂堰等景点建设,设计制作含有廉政文化内容的标示、导视系统,作为向游客倡廉的窗口,在游道边、岔路口、草地等醒目处设置篆刻有廉政诗词、廉政

警语、廉政名言的石质、木制标识牌,将社会公德、思想品德和廉政文化融入到景区中,使游客在休闲游玩中接受熏陶,感受廉政文化的魅力。

廉政文化进工地

在辖区工程指挥中心、工地现场等场所设立以“深化廉洁文化,助推阳光工程”为主题的廉政建设文化标牌,悬挂创建优质安全高效廉洁工程的反腐倡廉标语,让工程参建人员受到廉政文化的熏陶,使廉政文化深入工地、深入人心,确保工程建设和廉政建设双合格。

廉政文化进项目

在项目部,设立廉政举报信箱,通过制作廉政宣传画,广泛涉及廉政漫画、廉政格言、党纪法规等内容,精心布置在各项目点、走廊和办公室等处,给人以清洁温馨的耳目感观,以通俗易懂、寓教于乐的形式,为广大项目参建人员传递出润物无声的廉政教育体验,稳固了廉洁文化“进项目”的护航之旅……同时,还聘请项目一线人员作为廉洁监督员,监督今后的廉洁文化建设工作。

聚焦主题搞活动

如果说廉政文化阵地是静态的,那么形式多样的廉政文化活动就是动态的。全县各地积极把廉政文化融入机关文化、社区文化、校园文化、农村文化、企业文化之中,通过一系列群众喜闻乐见的主题活动,让廉政文化走向更广大的群体,让更多人接受教育。

5月初,联合妇联举办“好爸好妈好家风”活动,征集家风廉洁故事116篇,开展“廉洁家风行”趣味文艺活动,县直各单位132名干部职工带着配偶及小孩参加到廉洁诗词朗诵、现场书画表演以及歌舞才艺表演中。结合莲花盛开盛况,组织全县诗词爱好者,观莲赏荷悟廉,60余人参加创作咏荷诗歌、散文50余篇。“庆七一·红歌大家唱”大型廉政文艺晚会,全县186家单位为党的生日献礼,营造了唱廉倡廉的浓厚氛围。

注重影响造氛围

崇阳县基于“面向社会、影响社会的文化,才有魅力的文化”这一认识,积极推进廉政文化向家庭、向农村一线、向基层干部延伸。结合“两学一做”,在每期“支部主题党日”活动中,组织学习党规党纪知识,接受廉政警示教育。

在崇阳县看守所这一廉政警示教育基地,每年接纳党员干部参观1200余人次,收到了良好的社会效果。

崇阳县还深入挖掘“水滴石穿”精神,以廉政文化广场为载体,深入开展廉政政策、村规民约、道德规范建设等方面宣传教育,并通过组建乡村文艺队伍,经常性开展自编自演的文体活动,扩大了廉政文化的影响。

如今,在居民社区,廉政格言警句、书画作品、宣传橱窗、广告路牌不时映入人们的眼帘;在农村场院,唱廉政歌、演廉政戏、说廉政事,已成为乡村一景;在党政机关,党课及勤廉报告会、廉政文化研讨会在常座无虚席……

一枝独放不是春,百花齐放春满园。从机关到社区,从企业到学校,隽水河畔遍地开放的廉政文化之花清香缕缕,以独有的芬芳浸润着广大干部群众的心灵。



领导督查崇阳纪检工作



县四大家领导接受廉政教育



水滴石穿·崇阳廉文化园



廉政文化进景区



廉政文化进乡镇站所